

筑牢希望根基 关心下一代成长

李晓红

关心下一代工作,是关系国家和民族未来的战略性工程,是全党全社会的共同责任。在新时代背景下,做好这一工作,对于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,具有深远意义。

在物质生活日益丰富的当下,青少年的成长环境愈发复杂,信息爆炸带来多元价值观的冲击,社会竞争压力也悄然渗透到他们的生活中。这就要求我们在关心下一代工作中,全方位发力,精准聚焦青少年的需求。

思想道德建设是关心下一代工作的核心。我们要将爱国主义、集体主义、社会主义教育融入青少年成长的各个阶段。通过组织参观爱国主义教育基地,让青少年在历史的沉淀中感受先辈们的奋斗精神;讲好红色故事,以鲜活的事例激发他们的爱国情怀。同时,利用新媒体平台,制作富有感染力的短视频、动漫等,将正确的价值观以青少年喜闻乐见的形式呈现,引导他们树立远大理想,扣好人生第一粒扣子。

教育资源的均衡与优质发展,是下一代成长的关键支撑。在城市,我们要关注教育创新,鼓励学校开展素质教育实践,培养学生的创新思维和实践能力;在农村和偏远地区,要加大教育投入,改善办学条件,通过支教、线上教育等方式,让优质教育资源惠及每一个孩子。还要关注特殊教育群体,为残障儿童和存在严重不良行为的孩子提供个性化教育方案,保障他们受教育的权利,让每一个孩子都能在知识的海洋中遨游。

身心健康是青少年成长的基石。随

着学习压力的增大,青少年心理健康问题不容忽视。学校和家庭要加强沟通协作,建立健全心理健康教育体系。学校要配备专业心理教师,开设心理健康课程和心理咨询服务;家长要注重与孩子的情感交流,关注他们的情绪变化,营造和谐温暖的氛围。同时,鼓励青少年积极参与体育锻炼,举办各类体育赛事,培养他们的团队合作精神和坚韧意志,让他们拥有健康的体魄和阳光的心态。

关心下一代工作,离不开社会的共同努力。党委政府要发挥主导作用,制定完善相关政策法规,为青少年成长创造良好环境;企业要履行社会责任,通过设立奖学金、开展职业体验活动等方式,助力青少年成长成才;广大社会组织要积极参与,开展关爱留守儿童、困境儿童等公益活动,为他们送去温暖和关爱。

习近平总书记说:“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿。”做好关心下一代工作,任重而道远。我们要以高度的责任感和使命感,用心用情用力,为下一代的成长保驾护航,让他们在新时代的阳光下茁壮成长,成为国家的栋梁之材,共同谱写中华民族伟大复兴的壮丽篇章。(作者系市关心下一代工作委员会主任)



2025年5月10日起,新修订的《婚姻登记条例》(以下简称《条例》)正式实施,婚姻登记工作有重大变革。近日,新修订《条例》中办理结婚登记不再需要出具户口簿等内容,引发社会广泛关注与讨论。

需要注意的是,婚姻的主导权和决定权不会因为《条例》的修订而发生变化。《条例》修订的初衷,其实是希望开启幸福的钥匙始终掌握在婚姻双方当事人手中。

在婚姻关系建立、维护全过程中,民政部门承担的角色始终是服务的角色。从大方向看,本次新修订的内容主

把好婚姻关系的“钥匙”

易鑫

要体现在3个方面:增加婚姻家庭服务工作内容;实行婚姻登记“全国通办”;优化婚姻登记服务,总体来说就是“服务升级”。

《条例》规定地方政府要加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设,倡导文明婚俗,促进家庭和谐,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。同时要求地方政府采取措施,实行婚姻登记“全国通办”,提升

婚姻登记服务水平,加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。总之就是简化办事流程、促进家庭稳定,“为婚姻护航,为幸福加分”,在婚姻登记的流程上“宽进严出”。

当然,形式上的“宽进严出”,绝不意味着婚姻当事人可以降低对幸福的要求。改革所带来的变化,一句话概括就是“方便但不随便”。

这对个人责任、家庭关系乃至现代社会治理提出

了更高要求。婚姻确实是一种责任和挑战,但同时也是通往幸福道路上的里程碑。婚姻,是建立稳定家庭的基石,有了婚姻作为支持体系,婚姻双方可以更好地面

对生活中的困难和挑战,并在爱情的基础上共同成长和彼此支持。开启幸福大门的钥匙揣在双方当事人手中,自己才是婚姻关系的主导者和责任人。倘若已经找到幸福的那一半,何不自信、大胆地迈出这一步?用理性和感性的态度,为爱情和婚姻打开新的可能性,为自己创造一个幸福美满的人生。



山川花海 廖永兴 摄

时代脉搏的精准捕捉与城市焕新的深度解读

(上接1版④)面对西方“产能过剩论”的喧嚣,文章没有陷入空洞辩驳,而是以邵东“一元打火机,20年不涨价”这一微观奇迹为棱镜,折射出中国制造的韧性、智慧与全球价值链中的独特定位。这枚小小的打火机,点燃的不仅是中国制造的物美价廉,更是“过关难过关”的发展哲学。它巧妙地将地方产业案例升华为解读国家经济战略的“教科书级文本”,实现了评论“站位高”与“落脚点”的完美统一,引发了从央视、新华社到BBC、路透社的全球性关注,成为中国县域经济参与国际话语权构建的破冰之作。同样,《锚定“三高四新”产业“强筋壮骨”——湖南邵阳推动高质量发展观察》(新华每日电讯)、《擦亮最美底色——加快建设人与自然和谐共生现代化邵阳纪实》(中国网)等作品,则清晰勾勒出邵阳落实中央经济工作会议精神、服务湖南“三高四新”战略、践行“绿水青山就是金山银山”理念的坚实步伐。它们以邵阳为切片,生动展现了中央决策部署如何在地方落地生根、开花结果,地方实践由此成为国家宏大叙事中不可或缺的鲜活篇章。

价值引领的“精神灯塔”与“情感纽带”:新闻的价值不仅在于传递信息,更在于凝聚共识、塑造精神。《促进残疾人全面发展和共同富裕》在央视《新闻联播》头条播出,开创了解放以来首次央视新闻联播头条的邵阳新闻宣传“天花板”,它聚焦城步杨淑亭——一位高位截瘫后自强不息、创办公司带动1300多名困难群众和残疾人增收的典型。报道超越了简单的事迹宣传,站在“让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务的重要体现”的高度,深刻诠释了“自尊、自信、自立、自强”的时代精神,将个体奋斗的微光汇聚成脱贫攻坚与共同富裕国家叙事的璀璨星河。央视新闻频道对《遇见你 乡村小学的“少年街舞团”》、《谭丹洲:校园里的“将军”老师》等邵阳素质教育故事的超长篇幅聚焦,则是对教育公平与乡村振兴国家战略的深情呼应。镜头下乡村教师的坚守、少年眼中闪烁的光芒,为宏大的政策目标注入了直抵人心的温度,重塑了邵阳教育的新形象,彰显了新闻在价值引领和精神塑造上的磅礴力量。

视角之全:发展图景与社会肌理的全景扫描

邵阳新闻的广度与深度,在于其全景式

扫描与立体化呈现,如同精密的社会CT,清晰勾勒出城市发展的筋骨、血肉与灵魂,在宏大叙事与微观关怀的交织中展现城市跃动的脉搏。

经济脉动的“晴雨表”与“解码器”:报道织就了一张覆盖邵阳经济全链条、全要素的精密观察网。营商环境被视为“头号工程”,《湖南邵阳:着力打造“企业最有感”营商环境》(人民日报)、《湖南邵阳打造更优营商环境》(经济日报头条)等作品,深度剖析了邵阳如何通过“十四条措施”、“十条措施”、“企业家接待日”、“扫码入企”等创新举措,持续优化“无事不扰、随叫随到、服务周到”的生态,最终在省级评价中勇夺桂冠的历程,揭示了“软环境”如何铸就“硬实力”。民营经济是邵阳的“顶梁柱”(贡献超七成GDP、税收、投资,八成以上新增就业,九成市场主体)。《民营经济·邵东传》(红网系列)、《湖南邵阳:民营经济合力迸发》(新华网)、《从“敢为天下先”到“敢为天下强”》(湖南日报上下篇)等报道,深入挖掘邵东筚路蓝缕的创业史,解读政府如何通过“免申即享”、破解融资难、人才支持、成本减法、“十大产业项目”等“加减乘除”组合拳,推动民企从“价格竞争”转向“价值创造”,从“规模扩张”转向“质量提升”,从“跟随者”转型为“引领者”。聚焦具体产业成就的报道如《邵东红包制品全球市场占比超七成》(人民日报)、《“两块玻璃”让老工业城市焕发新希望》(新华每日电讯)等,则从不同角度拼凑出邵阳创新驱动、产业升级的骄人成绩单,清晰记录了城市从“跟随”到“并跑”乃至“领跑”的奋进轨迹。

民生温度的“感应器”与“放大器”:新闻的镜头始终对准人民,将宏大政策具象为可感可知的民生细节。《22秒、1分钟、18分钟……这些数字的背后是什么》(邵阳日报)以精确的时间刻度丈量政务服务效能提升的速度与温度;“就业帮扶车间数量全省第一”的数据背后,是无数家庭生计得以托举的希望;《搬出新生活 扶出幸福路——湖南省邵阳市高质量续写易地扶贫搬迁“后半篇文章”》(中国乡村振兴网)聚焦“搬得出”之后“稳得住、能致富”的深层挑战与创新实践,体现了发展的终极关怀。这些报道如同精密的传感器,捕捉着政策落地后社会肌体最细微的脉动,让发展的成果真切地映射在百姓日常生活的改善和笑脸之上。

表达之活:主流话语与传播创新的柔性交响

面对分众化、差异化的传播生态,邵阳新闻成功实现了主流价值的“破壁传播”与“青春表达”,通过叙事革新、语态转化与融合传播,让严肃议题焕发新魅力,让主流声音赢得大流量。

叙事革新——宏大主题的“轻量化”着陆与情感共鸣:摒弃生硬灌输,拥抱清新叙事与故事化表达。《十万邵商“闯”东盟——邵阳市与东盟经贸合作纪实》(湖南日报)是柔性化传播的典范。它将RCEP框架下数百亿经贸合作的宏大主题,巧妙地转化为邵商群体从“提篮叫卖”到“全球买卖”的动人奋斗史诗,实现了“主题事件化、事件故事化、故事人物化、人物个性化”。新华社《中国假发的非洲之旅》则创新地采用图片故事(27幅四字格图文),生动记录假发从原材料到戴在非洲顾客头上的全链条,让“一带一路”倡议下的民间经贸活力跃然纸上,极具现场感与说服力。央视对邵阳乡村素质教育系列报道《遇见你》等,用长达十几分钟的纪录片式深度跟拍,捕捉最本真的情感与细节,让教育公平、乡村振兴的宏大议题在师生的日常互动与梦想追求中自然流淌,触动人心。

融合传播——全媒矩阵的“交响共鸣”与形态创新:邵阳作品深谙融合之道,构建了强大的传播矩阵。邵东打火机案例的全球性传播效应,正是传统媒体(人民日报、央视、新华社)的权威性、深度性与新媒体(新浪、搜狐、网易、腾讯、社交媒体)的裂变性、互动性完美结合的典范。图片、视频(如央视报道)、数据可视化(如时间刻度、占比数据)等多元形态的运用,极大丰富了新闻的呈现维度、视觉冲击力与信息承载力。这种全媒体、立体化的传播策略,确保了优质内容能够突破圈层,触达最广泛的受众,实现传播效果的最大化。

近几年邵阳新闻的实践,为破解新时代基层主流媒体传播之困提供了“邵阳方案”:唯有将地方实践自觉融入国家叙事坐标,以全景视角透视发展肌理与民生冷暖,用创新表达与融合传播激活主流价值的青春密码,方能在众声喧哗中奏响时代的黄钟大吕,实现思想穿透力、情感共鸣力与传播影响力的同频共振。

(上接1版①)全力加快重点项目建设,狠抓项目谋划、狠抓项目进度,推动项目建设提速增效。全力争取国、省政策支持,切实增强政策敏锐性,及时吃透弄懂新政策,主动跟踪对接,找准政策落地切入点。全力优化营商环境,常态化开展“企业家接待日”“送解忧”“走找想促”等活动,全面推进信访工作法治化,打造更高效、更低成本、更可获得的“三化一流”营商环境。全力防范化解各类风险,树牢底线思维,结合时节特点,以强有力的有效措施抓好防汛备汛、消防、危化品等各领域安全生产工作,统筹好发展和安全。

(上接1版②)

本次活动由市妇联联合主办,市卫生健康委、市民政局、市女企业家协会共同协办。活动在嘹亮的中国少年先锋队队歌声中正式启动。现场举行了爱心捐赠仪式,向市社会福利院捐赠了一批常用医药物资,并为参加活动的孩子们送上了精心准备的儿童节礼物。

在活动的心理健康团体辅导环节,专业老师精心组

(上接1版③)

织了“彩虹传球”等寓教于乐的互动游戏。孩子们在轻松愉悦的氛围中,既培养了团队协作精神,又掌握了情绪表达技巧。活动现场同步设置了心理咨询、皮肤病筛查、癫痫诊疗、儿童保健等义诊区域,市妇幼保健院、市中西医结合医院、市脑科医院、市中医医院、市第二人民医院等医疗机构的医护人员为孩子们提供了细致周到的健康服务。

再深化、思想上再统一;加强调度、多方互动,在责任上再夯实、合力上再凝聚;精准施策、同向推动,在行动上再聚焦、工作上再突破;创新争先、示范带动,在质效上再提标。周迎春要求,务必实行全面清单管理,逐项对照排查,确保目标任务落实不留盲区。要加强统筹协调,把文件的硬要求、政策的含金量转化为实措施、新成效,进一步强化工作保障,夯实基层基础。要用好抓点示范、以点带面的工作方法,持续推进“一委室一品牌”“一县市区一特色”,全面落实街道居民议事制度,扩大典型经验辐射效应。